

赴汤蹈火 甘愿走它一遍

疫情来临，这场无硝烟之战，众人皆入局。

大难来临，方显英雄本色。这次疫情，医护人员无疑是人间天使。无数医护放下小家，驰援湖北为大家。明知所踏之处尽数危险，却仍将治病救人奔赴一线放在首位。媒体用“逆行者”来形容他们，赞誉无数。

书记院长访谈⑯

陈俊强：“就等那一声集结号”

▲《医师报》融媒体记者 宋箐



疫情防控需做到极致，任何一个环节，任何一个人出现问题，防控链条都会断裂。

“受疫情影响，医院原本的新年计划被暂时搁置。没有休假，没有春节，我们这些天来都是在指挥中心度过的。那些奔赴前线的医护人员其实心中只有很朴素的感情，那就是职责所在。”全国各地疫情防控都在紧张进行，各地坚守者即使不在湖北也心系前线。稳固后方阵地，便是对逆行者最大的支持。广西医科大学第一附属医院院长（以下简称“一附院”）陈俊强，便是这样一位坚守者。

“任何一个环节，一个人出现问题，链条都会断裂”

2020新年伊始，疫情暴发，此后公众对新冠肺炎的认知，经历了逐步加深的过程。从不会人传人到有限人传人，再到人传人，疫情加剧，各方告急。今年1月20日，国家卫健委将新冠肺炎确定为乙类传染病、甲类管理。“一听到这个消息，我就觉得事态已经比较严重了，因为SARS，便是确定为乙类传染病、甲类管理。”陈俊强回忆说，彼时恰逢春节将近，几

亿人的大迁徙，将会给医院疫情防控救治带来巨大挑战。

春节假期，人员不足，物流将停，而医院却仍要承担治病救人的重担。接下来该怎么办？事出紧急，陈俊强会同医院其他领导，立刻做出决定：把人留住，准备物资，加强学习。陈俊强说，“作为医疗机构，如果流行病学信息掌握不到位，将会给后期防治带来不利影响。特殊时期遇上特殊疾病，如何

有条不紊开展各项工作，是迫切需要解决的首要任务。”之后，陈俊强又把抗疫任务布置到全院。全院动员，共面疫情。

“在重点科室设置病区收治疑似患者，增加医院安保人员，增调医护在院区主要进出口测体温筛查，这些措施如今仍在坚持。”陈俊强说，此外，作为教学医院，一附院还在加强实习生、规培生等各级学生疫情管理方面做出了不少努力。

“门诊不能停，患者有需求”

据陈俊强介绍，广西壮族自治区卫健委以一附院专家为核心成员，成立了专家组，负责广西14家新冠肺炎定点医院疑难杂症的会诊，并远程指导支援湖北十堰医疗队对危重症患者的救治。截至3月4日，专家组已完成院外、市外外地会诊40余人次，远程会诊近200人次。此外，专家组还参与了全国新冠肺炎诊疗共识编撰，为抗击疫情做出了巨大贡献。

“没有休假，没有春节，专家们这些天来都是在指挥中心度过的。”

“疫情最紧张的一个月里，通过向公众提供权威科普知识，解读疫情防控措施，医院公众号推送阅读量达千万，帮助公众正确认识疫情发展态势、掌握疫情防控知识、提高自我防护意识和能力，既减少感染病毒的风险，又避免出现恐慌情绪，发挥了科普在疫情防控中的重要作用。”陈俊强说。

在陈俊强看来，目前抗疫工作最大的挑战是医院防控和复工复产的协调。2月3日起，一附院逐渐恢复门诊，是除机场和车站外，人流量最大的地点

之一。“部分医院停掉了门诊，但一附院不能停。患者有需求，我们就得在。”

如何应对这个巨大挑战？陈俊强与院感科、相关专家进行研讨，采取多种措施达到精准院感防控。疫情严重时，要求入院病人单人单间，即便如今缓和一些，医院也在落实人均面积不小于2.5平方米的国家要求，尽量让患者入住单间。家属不可探视，患者不可串门，陪护人员必须完成流行病学筛查及各项检测，这些要求目前仍在执行。

“他们奔赴前线，心中只有很朴素的感情，那就是职责所在”

“战武汉，守广西”，是陈俊强他们在抗疫之初提出的口号，亦是这些天来不变的信念。

人在广西心系武汉，支援前线刻不容缓。知晓湖北疫情严重，在国家尚未动员支援之前，一附院就已在内部动员，并准备了3个梯次的医疗队。

“我院共有1900多名医护人员志愿报名参加。这就是中国医疗卫生系统的缩影，他们在报名时，想的不是报酬、荣誉，而是单纯觉得，这是医务人员该上的时候了。我想奔赴前线的他们其实心中只有很朴素的感情，那就是职责所在。医护人员都很

善良，愿为别人减轻痛苦，我深深感受到了这种大爱。”



关联阅读全文
扫一扫

战疫前线

26位勇士进驻疫区“风暴中心”

▲江苏省人民医院 何雨田 吴倪娜



3月22日，江苏省人民医院援湖北武汉医疗队与该院国家（江苏）紧急医学救援队共209名队员在武汉驻地动员转战武汉市金银潭医院。3月23日上午，医疗队首批26位勇士进驻金银潭医院危重症病区，在“风暴中心”与疫情展开较量。在这里，医疗队将集中力量救治武汉金银潭医院80%左右的危重患者。

据了解，3月17日，江苏省人民医院援湖北武汉医疗队接到国家卫健委通知，要接管武汉市金银潭医院的危重症病区。医疗队全体队员纷纷交上请战书。

“这里老年患者居多，患者病情普遍危重，一半以上有

一名肿瘤医生的抗疫选择

▲武汉大学人民医院肿瘤中心（东院区肿瘤科）章必成



心要与病毒决战到底。积极服从医院安排，先后辗转多个隔离病区，积极参与救治患者。

随着患者的增多，有少量感染新冠肺炎的肿瘤患者住进了医院。这部分患者的当务之急，是治疗肺炎。然而，肿瘤也随时在威胁着他们的生命。跨区会诊，成了我3月份以来的主要工作。医院有各种小分队，如气管切开小分队、血液净化小分队，然后肿瘤会诊，仅有我这个“光杆司令”。

同时我充分利用休息时间，针对当下肿瘤患者的共性问题，积极给出专业医学建议。目前，武汉抗疫已经取得了初步胜利，然而形势依然很严峻，任务依然很艰巨。作为一名退役军医，我将不忘初心，坚守到最后一刻；作为一名肿瘤医生，我将继续尽己之力，与广大患者共克时艰。

17年前，面对非典疫情，我曾经写下“不降非典终不还”的请战书。17年后，面对新冠疫情，仍旧义无反顾写下请战书，“要求到最一线的科室去工作，到最危险的地方去工作！”

疫情暴发之初，虽然早有思想准备，但确诊人数的持续增加和危重症患者的相继离世，让我倍感压力，同时也下定决